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Knotenpotentialverfahren
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Wieviele Gleichungen bentigen wir fur mit dem Maschenstrom-

Verfahren ? 4

Beim Maschenstromverfahren haben wir virtuelle Strome
,

sodas die automatisch die Knotengleichungen erfallen ,
erfunden und haben daraus die Spannungen bestimmt

Geht das auch mit :

virtuelle Strome -virtuelle Spannungen

Knotengleichungen *Maschengleichungen
Spannungen -Strome

Ja!: Knotenpotentialverfahren
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3.Phasen NBV Fourier Laplace OPV



Kochrezept
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Netzwerk platonisch vereinfachen

=> seriell,parallel etc.

1. Transformatoren in Ersatzschaltbilder umwandeln
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1. Bezugsknoten fest legen

=> eigentlich willkurlich , aber bestenfalls so nahe
wie moglich an allen anderen Knoten
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1
.
Strome & Potentiale festlegen

Wichtig ist nicht die Richtung & Name ,sondern dass man
konsistent bleibt!
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. Spannungsquellen behandeln

= Siehe spater

2. Knotengleichungen aufstellen ggf . mit Superknoten

= erstmal nur mit Platzhaltern gij aufstellen

Beispiel mit Gadge :

Kye: + 110 - For 121 = 0

Kyz : + 132-12-120 = 0

3. Platzhalter einsetzen & in LGS-Form bringen
Die Form sollte ungefahr sein :

- E(y1 - yz) - (yz - ya) + b(y3 - (2) = 0

Umformen zu:
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4
. LGS losen

Taschenrechner !

Beispiel : Probeklausur 4



Wie behandelt man nun Spannungsquellen ?

Option 1 : Quellenwandlung
8 · 8
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Wenn es nicht klappt gibt es ein ahnlichen Trick

wie beim Maschenstromverfahren :
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Option 2: Superknoten (empfohlen)
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3 1 : - 110 + 12 = 0

2 -I20 - 120 - Iz = 0
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Nachdem wir Die Spannungsquelle als eigenen Knoten definiert haben
stellen wir die Knotengleichungen auf unter Berucksichtigung

der Potentialdifferenz der beiden Enden

1: - (y2-yu)+ (yz- yo) = o

2: - - (y2+U - yo) - ((yz- 40 - z(q u - y1) = 0



Beispiel : Probeklausur 2


